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 1 DECEMBRIE 1918-COLUMNA DEMNITĂŢII 
NOASTRE NAŢIONALE

Aurel Jiga

“Interesul unui popor pentru istoria sa este totodată
 măsura cea mai sigură pentru gradul său de cultură”

Dimitrie Onciu

Cu legitimă emoţie aniversăm 90 de ani de când voinţa întregului neam românesc 
s-a afirmat ferm prin Marea Unire de la Alba Iulia, act sacru, fondator al României 
moderne.

Idealul unităţii naţionale, care a animat poporul român de-a lungul secolelor s-a 
înfăptuit la sfârşitul primului război mondial într-un context geopolitic, diplomatic şi 
militar favorabil. Unirea românilor nu a fost un act singular în cadrul istoriei europene, 
ci el s-a înscris într-un amplu proces, care a cuprins întreaga zonă Est-Centrală a 
continentului, de la Marea Baltică la Marea Neagră şi de la Oder până la Nistru. Acest 
proces a avut loc pe fondul revoluţiilor naţionale declanşate de popoarele subjugate 
din Imperiul Rus şi din cel Austro-Ungar.

În perioada octombrie 1917-octombrie 1918 marile imperii multinaţionale, la 
baza cărora stătea principiul minciunii juridice a drepturilor egale dintre naţiuni, au 
intrat într-un proces ireversibil de descompunere, se demolau. Istoria le-a dat verdictul: 
Prăbusiţi-vă! Istoria s-a pronunţat, popoarele oprimate l-au înfăptuit.

În octombrie 1918, intensificarea mişcărilor revoluţionare interne, pe fondul 
descompunerii armatelor Puterilor Centrale şi ca urmare a înfrângerii suferite pe front, 
începe destrămarea imperiului dualist multinaţional. În aceste condiţii, conducătorii 
Partidului Naţional Român şi ai Partidului Social Democrat, intruniţi la Arad, 
hotărăsc la 31 octombrie 1918, crearea Comitetului Naţional Român Central, care se 
declară organul de conducere al luptei pentru recunoaşterea drepturilor naţionale ale 
românilor.

Comitetul Naţional Român sublinia „Credincios ideilor naţionale şi democratice, 
ne situăm pe platforma dreptului că poporul român din Transilvania este independent 
să-şi conducă singur soarta şi că aprobarea suverană a poporului îi dă dreptul să 
hotărască singur asupra noii forme de stat a poporului român.”

Pentru punerea în aplicare a  liniei politice formulate de Comitetul Naţional 
Român, pe întregul teritoriu al Transilvaniei se formează Consilii Naţionale locale şi 
gărzi naţionale române.

La 5 noiembrie, are loc la Sighişoara, la sediul Băncii Târnăveana şedinţa 
membrilor Partidului Naţional Român. Se formează Consiliul Comitatens Târnava 

https://biblioteca-digitala.ro



8

Mare, care mai târziu şi-a luat numele de Comitetul Naţional Român Judeţean. 
Procesul verbal de constituire  este semnat de 37 de persoane. Se alege un Comitet cu 
sediul la Sighişoara format din dr. Toma Cornea, dr. Ioan Ivanovici, Ioan Munteanu, 
Onoriu Sas, Mihail Săeşan, Vasile Urdea. Ziarul local Schäßburger Zeitung,  nr. 45 
din 9 noiembrie 1918 menţiona: „Comitetul Judeţean a fost înfiinţat cu scopul de a 
implini hotărârile Comitetului Naţional Român Central, de a fi mediatorul între acesta 
şi organele locale străine” (populaţia germană şi cea maghiară n.n.). În Sighişoara 
se formează gărzi naţionale româneşti, săseşti şi maghiare, care aveau sarcina de 
a menţine ordinea, liniştea, ca şi apărarea avutului şi a persoanei. Gărzi naţionale 
româneşti se formează şi în satele din jurul Sighişoarei: Daneş, Seleuş, Apold, Albeşti, 
Vânători, Ţopa, Şoard. La Daneş se organizează o gardă naţională înarmată formată 
din 30 de persoane. În comună au loc numeroase manifestaţii în cadrul cărora se 
cerea unirea Transilvaniei cu România. Asemenea acţiuni au avut loc în toate satele 
din jurul Sighişoarei. Ţăranii români având în frunte preoţi, învăţători, au organizat 
adunări, unde populaţia, cu steaguri tricolore (ascunse în altarele bisericilor) cereau  
Vrem România Mare şi intonau Trei Culori, Deşteaptă-te Române, Imnul lui Iancu.

La 15 noiembrie 1918, Consiliul Naţional Român Central dă o Proclamaţie cu 
privire la alegerea delegaţilor pentru Adunarea Naţională, fixată la 1 Decembrie, la Alba 
Iulia, care urma să hotărască viitorul Transilvaniei. Despre semnificaţia acestei Adunări, 
ziarul local sighişorean, din 30 noiembrie 1918 (nr. 48) publică un emoţionant articol 
semnat de judecătorul N. Fabritius, având un titlu plin de semnificaţie: În pragul României 
Mari.  Reproducem din articol: „Mâine, acolo pe pământul lui Apullum, unde Legiunea 
a XIII-a Gemina îşi avea altarele de jertfă, pe locul, unde eroii de libertate Horia, Cloşca 
şi Crişan şi-au dat sângele, naţiunea română îşi va proclama suveranitatea. Mâine sute 
de mii de români o să umple Valea Mureşului de lângă Alba Iulia. Reşedinţa principilor 
ardeleni, vechea Alba Carolina va fi martora unei entuziaste răbufniri a unui popor trezit 
la libertate. Toţi românii din întreaga Transilvanie, în faţa scaunului justiţiei universale, 
îşi vor aduce rănile nevindecate din conştiinţa lor, că dreptatea lor naţională trebuie 
păstrată cu sfinţenie, pe veci, proclamându-se rupţi de statul maghiar. Ardealul, teritoriile 
până la Tisa şi Dunăre, de mâine o să facă parte din statul român”.

Încă din ziua de 29 noiembrie 1918 au început să se adune la Alba Iulia zeci de 
mii de ţărani, mii de muncitori şi intelectuali, care aşteptau răspuns la cele mai arzătoare 
probleme cu privire la revendicările lor sociale, politice, culturale, naţionale şi la făurirea 
unui stat naţional unitar. Din această cauză, menţiona ziarul local din 30 noiembrie 1918: 
„...toată Ţara, din această Duminecă, două ore în şir clopotele şi unde nu sunt, toacele 
vor anunţa Libertatea. Visul unui viitor măreţ, unirea tuturor românilor, cât ţine limba 
română într-un stat comun se împlineşte”

La 1 Decembrie 1918, Gheorghe Pop de Băseşti, preşedintele Adunării Naţionale 
anunţa: „unirea tuturor celor de-o limbă şi de-o lege, într-un singur şi nedespărţit stat 
românesc”
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Hotărârea legitimă a românilor este consemnată şi de ziarul sighişorean din 7 
decembrie 1918: „Adunarea Naţională a tuturor românilor din Transilvania, Banat, 
Ungaria (Crişana şi Maramureş n.n.), în total 26 de comitate, hotărăşte Unirea tuturor 
românilor şi a teritorilor locuite de ei şi dreptul lor la întregul Banat între Mureş-
Tisa-Dunăre”

La Alba Iulia au fost reprezentanţi şi locuitorii români din Sighişoara şi 
împrejurimi: Dumitru Moldovan, ca membru de drept al Adunării. Dr. Toma Cornea 
(avocat), Dr. Ioan Ivanovici (avocat), Vasile Urdea (industriaş), Gheorghe Colceriu 
(industriaş), preoţii Onoriu Sas (Daneş), Dan Ioan (Şoard) şi mulţi ţărani din Daneş, 
Vânători, Boiu, Ţopa, Şoard. La 1918 poporul majoritar şi singur autohton şi-a dovedit 
încă o dată capacitatea sa politică. La Alba Iulia, românii şi-au ridicat conştiinţa lor 
istorică la înălţimea forţei şi dimensiunile morale ale idealurilor lor, angajându-se să 
aşeze stâlpii unei noi culturi şi civlizaţii umane şi naţionale pe ruinele organismului 
politic al monarhiei bicefale distruse.

În adunări speciale, în cursul anului 1919, minorităţiile naţionale şi-au exprimat 
adeziunea faţă de principiile formulate de Adunarea Naţională a româniilor de la Alba 
Iulia şi au hotărât unirea lor cu România. La 8 Mai 1919, la Mediaş, se desfăşoară 
Adunarea saşilor din Transilvania, unde au luat parte şi reprezentanţii populaţiei 
săseşti din Sighişoara. În Rezoluţia adoptată la Mediaş: „... populaţia săsească din 
Transilvania se pronunţă conform principiului de autodeterminare, pentru unirea 
Transilvaniei la România. Salută cordial poporul român şi îl felicită pentru înfăptuirea 
idealurilor sale naţionale”.

Existenţa statului naţional român avea să fie consfiinţită prin tratatele de pace 
încheiate în anii 1919-1920 (Saint Germani-en Laye, cu Austria, 10 septembrie 1919; 
Neuilly sur Seine cu Bulgaria, 27 noiembrie 1919; Trianon, cu Ungaria, 4 iunie 
1920), la 28 octombrie 1920 prin tratatul de la Paris se recunoaşte de drept şi unirea 
Basarabiei la România. Recunoaşterea Unirii din 1918 pe plan internaţional a fost, 
desigur, meritul unei generaţii de excepţie, care a profitat de un context internaţional 
favorabil.

Ziua Naţională trebuie să înfrăţească. Oricând şi oriunde. Ziua Naţională cheamă 
pe toţi fiii unei ţări la o trăire sufletească solidară. Deopotrivă, pe cei care au contribuit 
la făurirea istoriei şi cei care abia încep să-i desluşească sensurile.

Tinerei generaţii ii adresez îndemnuirle lui Al. Vlahuţă: „...Strângeţi-vă laolaltă 
cât simţiţi în voi dorul de muncă şi setea sfântă de adevăr, umpleţi-vă sufletele de cea 
mai adâncă evlavie pentru trecutul glorios al neamului acestuia şi faceţi ca fiecare 
gând şi pas al vostru să fie pentru binele şi înălţarea neamului românesc”.

Ziua Naţională nu este a unui partid politic, al unei personalităţi. Este Ziua 
tuturor românilor. Nicolae Titulescu, diplomatul de excepţie, membru marcant al unui 
partid politic, semnatar al Tratatului de la Trianon, declara convingător şi pragmatic: 
„Partidul meu se numeşte România”. Acest enunţ semnificativ ne învaţă mereu că 
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interesul naţional reprezintă temelia unităţii.
Sub egida faptelor istorice de unitate naţională, inspriata sintagmă-fromulă 

de Dumitru Drăghicescu-„unirea românilor cu românii” este astăzi de o arzătoare 
actualitate.
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